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Soluciones
Problema 1

El área de un rectángulo es el doble que su diagonal, mientras que su altura mide la mitad de su base. ¿Cuánto mide la altura del rectángulo? Justifica tu respuesta.

Solución

Sean 
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, respectivamente, la diagonal, la base y la altura del rectángulo. Por dato se sabe que 
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Problema 2

En una caja hay peras y manzanas. En otra caja hay el doble de peras y el triple de manzanas que en la primera, y tiene en total 47 frutas. Paco descubrió que en una tercera caja había el triple de peras y el doble de manzanas que en la primera y en total contó 43 frutas en esa tercera caja. ¿Cuántas frutas hay en la primera caja?

Solución

Sean p y m las cantidades de peras y manzanas en la primera caja, respectivamente. Entonces en la segunda caja hay 47 = 2p + 3m y en la tercera hay 43 = 3p + 2m. De aquí que en estas dos cajas hay en total 90 = 5(p + m) frutas. Por tanto, en la primera caja hay 18 frutas.

Solución alternativa (sin ecuaciones):

En las cajas segunda y tercera hay 5 veces el número de frutas que en la primera. Como en total son 90 frutas en estas cajas, en la primera hay 90/5 = 18 frutas.

Problema 3

Alicia y Basilio tienen un número secreto cada quien. Ambos números son las raíces de la misma ecuación cuadrática. Si se sabe que la suma y el producto de los recíprocos de esos números son, respectivamente, 2 y 1/3 ¿cuál es la ecuación cuadrática? Justifica tu respuesta. (Nota: se denomina recíproco de un número a su inverso multiplicativo, es decir, multiplicando el número y su recíproco da como resultado la unidad.)

Solución

Sean a y b los números. Por dato, el producto de sus recíprocos es 1/3 = 1/ab. Por tanto, el producto de los números es 3. Por otro lado, también por dato, la suma de sus recíprocos es 2 = 1/a + 1/b = (a + b)/ab = (a + b)/3. Por lo tanto, la suma de los números es 6. En resumen, ab = 3 y a + b = 6.

Como los números son raíces de una misma ecuación cuadrática, se cumple que (x – a)(x – b) = 0. Entonces, la ecuación cuadrática que liga los números secretos de Alicia y Basilio es
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Problema 4

Decidir si es verdadero o falso que 
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 es entero para cualquier 
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 entero y diferente de la unidad. Justifica tu respuesta.
Solución

La afirmación es FALSA. (Por ejemplo, si a = 4 se tendría 65/3.)

Problema 5
Demostrar que 
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 entero  diferente de -1. Justifica tu respuesta.

Solución

La demostración procedería factorizando la suma de cubos y cancelando. Otra demostración es por inducción. El paso de inducción sería más o menos así: 
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Problema 6
Cinco cuadrados iguales se acomodan en forma de cruz como se muestra en la siguiente figura. El área de la cruz es 4 unidades cuadradas.  
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a) ¿Cuánto mide el lado de los cuadrados que forman la cruz?

b) ¿Cuánto mide la diagonal de un rectángulo formado por dos de los cinco cuadrados?

c) Explica cómo formarías un cuadrado de área 4 seccionando en dos partes cuatro cuadrados y reacomodando. 

Solución

Sea x el área de uno de los cuadrados. Entonces 5x = 4. De aquí que el lado de los cuadrados es 
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.  Para el inciso b aplicamos Pitágoras: 
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. Por tanto, la diagonal mide 2 unidades. 

La respuesta al inciso c queda sugerida por la respuesta al b. La esquina noroeste del cuadrado superior se une con un segmento de recta a la esquina suroeste del cuadrado izquierdo y se corta éste de acuerdo a ese segmento; el triángulo que se obtiene de ese corte se acomoda en la esquina que se forma entre el cuadrado superior y el izquierdo. Los otros tres cuadrados no centrales se cortan en forma análoga para obtener tres triángulos rectángulos más, los cuales se acomodan en las esquinas correspondientes. 

Problema 7
En las vacaciones Pilar notó que en su biblioteca privada tiene menos de 100 libros, que su número es un múltiplo de 9, y que sus libros de matemáticas constituyen la séptima parte de sus libros que no son de matemáticas. ¿Cuántos libros tiene Pilar en su biblioteca?

Solución

Sea T el total de libros en la biblioteca de Pilar, y n el número de libros no de matemáticas. Entonces, T = n + n/7 = 8n/7. De aquí que n = 7T/8, y se ve que T debe ser múltiplo de 8. La respuesta es entonces 72 libros (el único número menor que 100 que es múltiplo de 8 y de 9).

Problema 8

¿Para qué valores de x se cumple la desigualdad 
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Solución

Puesto que el cuadrado de un número siempre es no negativo (atendiendo a la regla de los signos) entonces la desigualdad se cumple para todo número real.

Problema 9

Adán y Eva están aprendiendo matemáticas escolares y practican la multiplicación jugando al "mentiroso". Ambos efectúan la misma multiplicación de dos números, uno de los cuales es 12 unidades mayor que el otro. Adán termina primero y grita ¡primero! Eva se tarda un minuto más en la comprobación de su resultado, y encuentra que es el correcto. Al compararlo con el de Adán, Eva se da cuenta que el de Adán es tres decenas menor que el suyo, y le grita ¡mentiroso! Adán comprueba su resultado dividiéndolo entre el menor de los números y obtiene 27 de cociente y  4 de residuo. No le quedó más remedio que aceptar su derrota. ¿Cuáles son los números que multiplicaron Adán y Eva?

Solución

Sea 
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 el número más pequeño. Entonces, 
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. De aquí que el número a es una de las raíces de la ecuación cuadrática 
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 = 17 y el otro número es 29.

Problema 10
 Un bit es un cero o un uno. Un byte es una sucesión de 8 bits. 

a. ¿Cuántos bytes distintos hay?

b. ¿Cuántos bytes inician con 11 o terminan en 11?

c. ¿Cuántos bytes tienen un número par de unos?

Solución

Cada posición es ocupada por dos posibles bits. Por tanto, el número de bytes es 
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= 256. Esto responde el inciso a. Para el b, los bytes que inician y terminan en 11 son 
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= 16, los que inician con 11 son 64, y los que inician con 11 pero no terminan en 11 son 64 – 16 = 48. Por simetría, los que terminan en 11 pero no inician con 11 son 48 también. Por tanto, el número de bytes que inician con 11 o terminan en 11 son 48 + 48 +16 = 112.  Finalmente,  para formar los bytes con un número par de unos elijo los primeros 7 bits sin restricción de 128 formas. El último bit está obligado. Por tanto la respuesta al c es 128.
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